

Совершенно секретно

Д О К Л А Д

Уважаемый товарищ министр ЯРОМИР ОБЗИНА !
Уважаемый товарищ Председатель Совещания !
Уважаемые товарищи делегаты !

Разрешите мне от имени Министра общественной безопасности МНР тов. ДЭЖИДА, членов нашей делегации и всех сотрудников монгольской разведки выразить искреннюю благодарность товарищу ЯРОМИРУ ОБЗИНЕ, руководству Министерства внутренних дел ЧССР и начальнику разведки товарищу МИЛОШУ ГЛАДИКУ за организацию настоящего Совещания, направленное в наш адрес приглашение и теплый прием, оказанный нам на земле братской Чехословакии.

Пользуясь предоставленной мне возможностью, позвольте поздравить наших гостеприимных хозяев с исполнившейся в феврале этого года знаменательной датой в жизни Чехословакии - 30-й годовщиной исторической победы трудящихся над реакцией и пожелать братскому чехословацкому народу новых, больших успехов и личного счастья.

Истекший с момента варшавской встречи руководителей разведок стран социалистического содружества период характеризуется большими событиями в жизни каждой страны и всего мира. Однако центральным историческим событием этого времени является празднование шестидесятой годовщины создания первого в мире социалистического государства, государства рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции, Союза Советских Социалистических Республик.

Выступая на III Пленуме ЦК МНРП, Первый секретарь на-

шей партии, Председатель Президиума Великого Народного Хурала МНР товарищ ЦЕДЕНБАЛ, отметил, что:

" празднование славного юбилея Октябрьской социалистической революции с новой силой продемонстрировало перед всем миром величие ленинских идей, динамизм реального социализма, гигантские достижения советского народа в строительстве коммунистического общества.

Вместе с тем празднование 60-летия Великого Октября вновь показало, что международное значение этого главного события нашего века, его воздействие на судьбы человечества поистине неисчерпаемы и продолжают возрастать все шире и глубже".

Монгольский народ вместе с народами всех братских стран и прогрессивным человечеством мира широко и достойно отметил этот славный юбилей.

Прошедший период ознаменовался также дальнейшим ростом влияния мировой социалистической системы, укреплением её политических позиций, экономики и обороноспособности, что нашло свое яркое отражение на прошедших съездах и пленумах братских коммунистических и рабочих партий, в том числе и на ХУП съезде МНРП, состоявшемся в июне 1976 года.

На съезде было подчеркнуто, что МНРП и Правительство МНР будут и впредь всемерно укреплять отношения дружбы и братства со странами - членами СЭВ, углублять с ними политическую, экономическую и идеологическую интеграцию.

Наш съезд выразил безграничную благодарность всем коммунистическим и рабочим партиям, правительствам и народам стран - членов СЭВ и в первую очередь ЦК КПСС, советскому правительству и великому братскому советскому народу за многостороннюю, бескорыстную помощь и поддержку в строительстве социализма в Монгольской Народной Республике. На общем фоне борьбы народов за мир, разрядку, безо-

пасность и социальную справедливость особенно неблагоприятными являются политика и практические действия нынешнего руководства Китая. Факты свидетельствуют о том, что персональные изменения в пекинской верхушке, произошедшие после смерти Мао Цзэ-дуна, в ходе разгрома так называемой "банды четырех", работы XI съезда КПК и недавно закончившейся сессии ВСНП, не изменили сущности маоистского режима. XI съезд КПК закрепил маоизм в качестве идейно-политической платформы и, взяв на вооружение великодержавные и милитаристские установки Мао Цзэ-дуна, открыто провозгласил линию на борьбу против СССР и других стран социализма. Он показал, что нынешнее руководство КНР сохраняет как основу своей политической линии курс Мао Цзэ-дуна, внося в него лишь незначительные коррективы, призванные прежде всего поднять на новую ступень процесс милитаризации страны путем модернизации армии и вооружений.

Еще не успело остыть тело "великого кормчего", как Хуа Го-фэн в беседе со Шлиссинджером недвусмысленно подчеркнул готовность Китая не идти ни на какие сближения с Советским Союзом и действовать в согласии с США с целью ослабить советское влияние в Юго-Восточной Азии, на Ближнем Востоке и в Африке. Развернутый затем новый этап анти-советской кампании и последовавшие заявления Ли Сянь-няня ("отношения между СССР и Китаем не улучшатся") и дважды реабилитированного Дэн Сяо-пина ("в ближайшее десятилетие я не предвижу сближения Китая с Советским Союзом" и что "... даже ближайшее поколение не увидит этого сближения") наглядно продемонстрировали истинные намерения Пекина. Более того, Дэн Сяо-пин призвал к созданию против Советского Союза "возможно более широкого фронта с участием США". Я надеюсь, - сказал он, - что эти усилия будут предприняты и в это включится весь мир".

Ставка на тесное блокирование с наиболее реакционными

силами империализма, измена социалистическим идеалам и предательская роль в отношении международного коммунистического движения и национально-освободительной борьбы приняли еще более явный характер, умножились антикоммунистические, антисоветские выпады. Поджигательские попытки Пекина сорвать разрядку, не допустить разоружения сопровождаются открытым провозглашением неизбежности новой мировой войны, стремлением в максимальной степени подготовиться к ней. Такая политика нового пекинского руководства — это растущая угроза делу мира, интересам всех народов.

Оценивая политический курс нынешнего руководства Китая, товарищ ЦЕДЕНБАЛ на III Пленуме ЦК МНРП заявил:

"Блокируясь с силами реакции и империализма, китайское руководство стремится поощрять их действия против мира социализма, недвусмысленно убеждает их в том, что Китай будет и впредь вести борьбу с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества.

Ярый, воинствующий антисоветизм — вот почва, на которой пекинское руководство строит свое сотрудничество и взаимодействие с крайне правыми и антикоммунистическими силами".

Стремясь обострить отношения между ведущими капиталистическими странами и странами социалистического содружества и желая довести их до уровня открытого вооруженного конфликта с тем расчетом, чтобы извлечь для себя определенную выгоду, маоисты предпринимают активные дипломатические, идеологические и другие демарши. В свою очередь, не в меньшей мере, в активном использовании китайцев против Советского Союза и других стран социалистического содружества заинтересованы также США и их сателлиты, стремящиеся погреть руки на имеющихся разногласиях в отношениях между КНР и СССР.

Антисоветский крус Пекина и подрывная деятельность китайских спецорганов против колыбели Октября в равной степени распространяется и на отношение нынешних пекинских руководителей в нашей стране. В результате проведенных в последние годы органами общественной безопасности Монгольской Народной Республики агентурно-оперативных мероприятий установлено, что после некоторого затишья в первые месяцы после смерти Мао Цзе-дуна китайцы значительно активизировали свои усилия, направленные на то, чтобы внести раскол в единство действий наших партий и правительств, подорвать узы дружбы между нашими народами и дискредитировать ту огромную помощь, которую оказывают Монгольской Народной Республике страны социалистического содружества.

В ходе этих мероприятий были получены данные, свидетельствующие также о том, что китайские спецорганы продолжают вести в отношении М-Р активную работу по добыче разведывательной информации о внутри- и внешнеполитической деятельности нашей партии и правительства, о состоянии экономики и обороноспособности страны, морально-политическом состоянии нашего народа и многим другим аспектам, представляющим разведывательный интерес. И, конечно, очень большое внимание уделяют китайские спецорганы вопросам получения информации о дислокации и вооружении временно находящихся в Монголии советских войск.

Анализ полученных нами оперативных материалов показывает, что работа китайских спецорганов непосредственно на территории Монголии и в отношении Монголии осуществляется по следующим основным линиям:

- вербовка агентуры из числа местных граждан китайской национальности с позиции легальной резидентуры, действующей под прикрытием посольства КНР в МНР;

- заброска в МНР через "зеленую" границу агентуры, прошедшей специальную разведывательную подготовку, с использованием канала перебежчиков;

- организация посольством КНР широкого охвата местных китайских граждан и работы с ними на приемах и вечерах, устраиваемых посольством специально для этих целей, а также повседневная работа сотрудников посольства с посетителями из такой категории лиц;

- проведение спецслужбами КНР тщательного разведывательного опроса лиц, посещающих Китай по частным визам;

- организация широкой идеологической пропаганды на Монголию с помощью широкоэмительных радиостанций и т.д.

В настоящее время на территории МНР проживает около 6000 китайских граждан, из которых 5000 человек живут непосредственно в Улан-Баторе, где расположено^И китайское посольство. Как видите, цифра довольно внушительная.

Ежегодно в дни национальных праздников посольство КНР устраивает массовые приемы своих граждан с демонстрацией кинофильмов, проведением бесед и лекций, на которых собирают до двух тысяч местных китайских граждан. Естественно, что эти приемы используются китайскими спецорганами самым разносторонним образом. Здесь и встречи, и беседы, и изучение и т.д. Короче говоря, полный арсенал приемов разведывательной работы, получения информации и идеологической обработки. При этом неотъемлемым атрибутом таких приемов является выступление посла или поверенного в делах (в этом году на празднике нового года по лунному календарю, например, выступал поверенный в делах Чун Хань-цзю), которые призывают присутствующих "твердо следовать установкам Пекина и поддерживать его мероприятия во внутри- и внешнеполитическом плане".

Одним из способов получения информации, к которому китайцы сейчас прибегают наиболее широко, - это работа с посетителями посольства из числа местных китайских граждан. Ежедневно посольство КНР в Улан-Баторе посещают 30-40 человек. И надо сказать, что сотрудники посольства, в

том числе и разведчики, проводят большую работу с этими лицами.

После осуществления органами общественной безопасности Монголии ряда острых активных мероприятий в отношении некоторых китайских граждан, в результате которых была полностью доказана их причастность к шпионской деятельности в пользу КНР, китайцам пришлось пересмотреть некоторые свои приемы и методы работы и основной упор сделать на работу с интересующими их лицами на территории посольства во время их посещения. В результате принятыми нами мер сведена к минимуму деятельность Совета китайских граждан, который в прошлом, как об этом свидетельствуют материалы, играл значительную роль в организации разведывательной работы против нашей страны.

Нельзя не отметить, что за последнее время спецорганы Китая наряду с попытками активизировать деятельность своей резидентуры, работающей под прикрытием посольства, начали придавать более серьезное значение вопросам организации разведывательной работы с нелегальных позиций. Такой подход китайцев вполне понятен, так как работа их легальной резидентуры все больше и больше сталкивается с постоянно возрастающими трудностями. И эти трудности для них создаются не только ответными мерами наших контрразведывательных органов, но и в значительной степени обусловлены падением собственного политического престижа в глазах трудящихся других стран и даже среди своих соотечественников, проживающих за границей. И не случайно китайские руководители были вынуждены специально рассмотреть вопрос о работе со своими соотечественниками, проживающими за границей, и вынести соответствующее решение.

Первым настораживающим для нас сигналом был рост числа перебежчиков и их возраст 25-30 лет. Как правило, все эти перебежчики во время опросов показывали, что они

прибыли в Монголию в поисках лучшей жизни или боясь ответственности за совершенные ими уголовные преступления. Приводились также и другие аргументы в обосновании цели своего прихода. Но все они не выходили за рамки ранее используемых. И тем не менее, произошедшие в последние годы в Китае события отразились на морально-психологическом состоянии таких перебежчиков. Некоторые из них уже на первых же допросах по собственной инициативе стали сообщать о себе достоверные сведения, в том числе и о своей причастности к спецорганам Китая. Проведенные агентурно-оперативные проверочные мероприятия в отношении других позволили выявить еще несколько человек, заброшенных в МНР с использованием этого же канала.

Материалы, полученные в ходе работы с этой категорией лиц, а также в процессе проведения других оперативных мероприятий подтвердили нашу точку зрения о том, что китайские спецорганы начали расширять свою работу против Монголии с нелегальных позиций. С этой целью в провинции Хэйлунцзян и во Внутренней Монголии китайцы создали несколько специальных разведывательных школ, в которых проходит подготовку агентура для заброски в нашу страну. Эти школы укомплектованы квалифицированными преподавателями и оснащены современными оперативно-техническими средствами. Как правило, в школы направляется молодежь в возрасте 18-25 лет, получившая воспитание в годы разгула в Китае антисоветизма и шовинизма.

Обращает на себя внимание программа подготовки в таких школах. Так, например, в одной разведывательно-диверсионной школе в программу подготовки слушателей включено: изучение материальной части стрелкового оружия, приемы бесшумного снятия часовых, вывод из строя линий телефонной связи и электропередач, изучение различного рода взрывных устройств и их применение, а также специальных видов оружия: пистолет-авторучка, пистолет-портсигар, малогабаритный

бесшумный пистолет, снабженный отравленными пулями и т.д.

Каждый слушатель в процессе подготовки обязан получить также хорошую гражданскую специальность (повар, официант, портной и т.д.), необходимую для легализации и дальнейшей работы на территории Монголии.

Как установлено, разведывательная школа в Пекине является высшей разведывательной школой, где наряду с совершенствованием уже приобретенных навыков слушателей обучают методам ведения агентурной работы и разведывательной работы в целом.

Подготовленная в таких школах агентура, как правило, используется китайскими спецорганами для заброски на длительное оседание, вооружена отработанной и подкрепленной легендой на случай возможной проверки и имеет постоянные условия связи.

Одной из форм ведения разведывательной работы против МНР является опрос граждан, выезжающих в Китай по частным визам. Необходимо отметить, что этот опрос проводится кадровыми сотрудниками спецслужб Китая в самой неприкрытой форме.

Несмотря на то, что в целом поток граждан, выезжающих в Китай по частным визам за последнее время значительно возрос (в 1977 году в Китай выезжало 180 человек), однако далеко не всем китайцам предоставляют такую возможность и выдают визы. В подавляющем большинстве разрешения выдаются лишь хорошо проверенным и надежным лицам из числа членов Совета китайских граждан. Случайным, с точки зрения китайского посольства, лицам получить разрешение, даже несмотря на наличие приглашения из Китая, практически невозможно.

Большое значение китайские спецорганы придают и визуальной разведке. Несмотря на то, что передвижение сотрудников посольства КНР по территории Монголии ограничено рамками установленных правил, тем не менее на условиях паритетности

нам приходится предоставлять им такую возможность. Во время поездок по стране китайцы особое внимание уделяют вопросам изучения экономики, китайских граждан, проживающих в данной местности, и вопросам организации и состояния связи между населенными пунктами и центром. Эти вопросы по существу являются главными в их беседах с населением, хотя и камуфлируются другими вопросами.

Товарищи! Нынешние пекинские лидеры, занимая враждебную по отношению к нашей стране позицию и активизируя деятельность своих спецслужб, пытаются оказать влияние и на некоторые политически неустойчивые и националистически настроенные элементы из числа монгольских граждан. Как сейчас установлено, китайская разведка была причастна к созданию и деятельности антипартийной группировки в Монголии в начале 60-х годов. И, конечно, в этой сфере деятельности китайских спецслужб особое место отводится организации идеологической диверсии. Видимо, плачевные "лавы" "Голоса Америки", "Свободной Европы" и других радиостанций, осуществляющих свою деятельность под руководством западных спецслужб, не дают китайцам покоя.

Вот уже более десяти лет ведется антисоветская и антимонгольская пропаганда маоистов на монгольском языке. Если подсчитать, то в целом на Монголию данные радиопередачи ведутся порядка 20 часов в сутки. Передачи транслируются из Пекина, Хух-Хото и Урумчи.

Идеологическая обработка маоистами монгольского населения с помощью радиопередач носит исключительно антисоветский характер, прикрытый зачастую ультрареволюционными фразами и другой политической демагогией. Ими усиленно пропагандируются "успехи" КНР в области внешней и внутренней политики, "рост" ее международного влияния и "цветения" национальных районов. Каждая из таких передач обязательно начинается с подробного обзора пребывания в Китае

II.

иностранных делегаций, бесед руководителей КНР с главами иностранных делегаций, банкетах и тому подобное. Затем, как правило, следуют сообщения об "успехах", достигнутых в народном хозяйстве, и заканчиваются сообщениями, специально подготовленными антисоветскими статьями, заимствованными из арсенала буржуазной прессы или составленные пекинскими авторами по определенной тематике. Например, "руссификация Монголии", "экономическое закабаление Монголии" и т.д. За 1977 год по пекинскому радио было передано свыше 800 тем такого клеветнического характера.

Подобная тематика рассчитана на то, чтобы посеять сомнение в искренности наших отношений с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества, подорвать узы нерушимой дружбы наших народов, оказать выгодное для китайцев влияние и обелить антикоммунистические действия руководителей Китая.

Распространяя ложь и клевету на наши отношения, маоисты не ограничиваются пропагандой только на Монголию. Они проталкивают свою информацию и в иностранную прессу. Приведу самый свежий пример: 4 февраля с.г. на страницах некоторых газет в Каире и Женеве со ссылкой на сообщение пекинского радио были опубликованы статьи о якобы имевших место вооруженных конфликтах на границе МНР и КНР. При этом якобы в провинции Гирич был даже арестован монгольский "лазутчик", имевший при себе большое количество взрывчатки.

По этому поводу 10 февраля с.г. поверенному в делах Чун Хань-цзю был заявлен решительный протест. Одновременно с этим МИД МНР потребовало от китайской стороны положить конец подобным измышлениям и дать свои объяснения.

1 марта Чун Хань-цзю в ответ на наши требования сообщил, что по пекинскому радио передавалось сообщение о задержании пограничниками в провинции Гирич одного преступника со взрывчаткой, китайского гражданина из другой

местности КНР, а не из Монголии. Что касается якобы имевших место вооруженных конфликтов на монголо-китайской границе, то такие сообщения пекинское радио не передавало и опубликованные в западной печати статьи по этому вопросу не имеют под собой каких-либо оснований. При этом китайцы выразили пожелание, чтобы наш протест не был опубликован в прессе.

Как видите, товарищи, из самого содержания объяснений Чун Хань-цзю вытекает, что китайцы приложили свою руку к появлению этих тенденциозных статей в западной прессе и аргументированно опровергнуть не смогли.

Наш народ правильно воспринимает враждебный характер китайской радиопропаганды, давая соответствующую оценку антикоммунистическому курсу руководства КПК с точки зрения марксистско-ленинского учения и современного международного положения.

12 апреля с.г. Правительство Монгольской Народной Республики направило ноту протеста КНР, в которой совершенно четко изложило свою позицию в отношении временного пребывания советских воинских подразделений на территории нашей страны, подчеркнув при этом, что поднятая руководством Китая кампания вокруг этого вопроса является ни чем иным, как грубым вмешательством во внутренние дела Монголии. Одновременно с этим в ноте было указано, что китайская сторона продолжает строительство специальных военных сооружений вдоль границы с МНР и форсирует другие приготовления.

Организация контрпропаганды является одной из важнейшей составной части работы органов общественной безопасности Монголии и ~~в~~ этому вопросу мы придаем большое внимание.

Такова, товарищи, вкратце обстановка, в которой нам приходится вести свою работу.

Органы общественной безопасности Монголии, выполняя свой интернациональный долг, прилагают большие усилия, направленные на пресечение подрывной деятельности маоистов в Монголии и на получение информации о положении в Китае и внешнеполитических шагах нынешнего китайского руководства.

Нами накоплен определенный опыт борьбы против китайских спецслужб, изучена структура и методы работы легальной резидентуры, действующей под прикрытием посольства; обезврежены некоторые активно действующие агенты из числа местных китайских граждан; взяты на учет и активно

разрабатываются так называемые "доброжелатели" (также из числа местных китайских граждан) и некоторые другие лица, в действиях которых прослеживается их связь с китайскими спецслужбами; выявлен ряд китайских агентов, заброшенных в Монголию через "зеленую" границу по каналу перебежчиков; проводятся закордонные мероприятия; осуществляется контр-пропаганда и т.д.

Накопленный опыт работы органов государственной безопасности Монголии в борьбе с подрывной деятельностью маоистов позволяет нам более целеустремленно решать поставленные задачи, концентрируя свои усилия на наиболее главных на данный момент направлениях.

Постоянно сужая возможности действий китайской легальной резидентуры и замыкая ее в рамки работы только в пределах территории своего посольства, мы стремимся таким образом создать более широкие предпосылки к агентурному проникновению в этот объект. Как я уже говорил, ежедневно сотрудники китайского посольства принимают у себя примерно 30-40 посетителей. Установленный нами строгий учет посетителей позволил выявить тех, кто наиболее часто посещает посольство, установить причину таких посещений и принять необходимые меры. Естественно, что мы не только фиксируем количество посетителей, но и принимаем активные меры по подставе китайцам своей агентуры. В результате таких мероприятий установлен круг интересов китайских спецорганов, некоторые приемы их работы и ряд других, очень важных для нас оперативных вопросов. Учитывая их в своей практической работе, нам удалось добиться определенного доверия со стороны китайцев к нашей агентуре, в результате чего она стала регулярно посещать китайское посольство и освещать содержание происходящих приемов и вечеров, устраиваемых специально для местных китайских граждан в дни традиционных праздников, устанавливая на таких приемах и вечерах лиц, к которым китайцы проявляют повышенный интерес, успешно решать другие оперативные и оперативно-технические вопросы.

В своем выступлении я также подчеркивал, что за последнее время маоисты активизировали свои усилия по заброске в Монголию подготовленной агентуры по каналу перебежчиков. В своей работе с этой категорией лиц мы считаем необходимым направлять свои усилия не только для их разоблачения, но и в направлении проведения сложных агентурно-оперативных мероприятий для организации оперативных игр. Правда, ранее проведенные нами такие мероприятия положительных результатов не дали. И вовсе не потому, что запланированные мероприятия были плохо организованы или в ходе их проведения были допущены какие-либо просчеты. Проанализировав причины, мы пришли к выводу, что китайцы избегают их, не доверяют своей агентуре, считают, что наше воздействие на такую агентуру оказывается более эффективным и по этой причине предпочитают не идти на риск. Несмотря на это, мы будем продолжать наши усилия в этом направлении и рассчитываем достичь определенных результатов. И для такого оптимистического прогноза у нас есть свои основания.

Проведенные за последнее время ходки нашей агентуры на территорию Китая в сочетании с другими агентурно-оперативными мероприятиями позволили установить, что китайцы продолжают ужесточать режим в приграничных с Монголией районах Китая, усиливают пограничную охрану, значительно увеличили количество пограничных постов и проводят большую работу среди местного населения, направленную на выявление лиц, вынашивающих намерения уйти в Монголию, и нашей агентуры, выводимой за кордон. С этой целью маоисты с помощью различных средств массовой информации проводят широкую кампанию шпиономании. Об этих кампаниях вам, товарищи, хорошо известно. Но я позволю себе остановиться на одном факте. В середине апреля прошлого года в г. Хух-Хото состоялось совещание узкого круга руководителей автономного района Внутренней Монголии, на котором с докладами о состоянии

контрразведывательного обеспечения в этом районе выступил начальник Управления общественной безопасности Автономного района Внутренней Монголии Мэн Чи и заместитель командующего пекинским военным округом Лю Хай-чин.

В своем докладе Мэн Чи основной упор сделал на необходимость усиления контрразведывательного режима во Внутренней Монголии и особенно в приграничной полосе. Он сказал, что начиная с 1973 года на участке границы АРВМ с МНР возобновили свою работу и вновь создано 34 бюро общественной безопасности и частей пограничной охраны, а также 14 новых наблюдательных станций. Для охраны границы дополнительно мобилизовано 320 человек из числа работников местных "пайчусо" (отделений милиции), выделено дополнительное военное снаряжение и боеприпасы. И тем не менее, как подчеркнул Мэн Чи, имеют место предательство со стороны отдельных лиц, уход за границу, проникновение в Китай агентуры "монгольских ревизионистов".

О необходимости дальнейшего укрепления приграничной зоны говорил и Лю Хай-чин. Он призвал к усилению контактов и координации действий местного населения, местных бюро общественной безопасности Китая и воинских подразделений, расквартированных во Внутренней Монголии.

Проведенные чистки, отселение коренного населения в глубинные районы, увеличение численности погранвойск и размещение в приграничных районах новых армейских подразделений, массовая работа с населением и его идеологическая обработка в духе ненависти к МНР, Советскому Союзу и другим странам социалистического содружества — являются характерными чертами обстановки на монголо-китайской границе.

Вряд ли нужно доказывать, что подобные меры, предпринимаемые маоистами, являются якобы вынужденными и направлены против "угрозы с Севера", как об этом они

они трубят по всему миру. Монгольский и советский народы никогда Китаю не угрожали и угрожать не собираются. Наоборот, главы наших партий и правительств неоднократно предлагали Пекину улучшить межгосударственные отношения, расширить торговлю, прекратить пропаганду. Однако китайские лидеры остаются глухими к этим призывам. Более того, китайцы, например, в одностороннем порядке потребовали от Монголии вести расчеты по торговле на основе швейцарских франков, усилили пропаганду и предпринимают другие акции, о которых я уже говорил.

Сейчас, несмотря на разнузданную пропаганду и оголтелый шовинизм, застилающий глаза пекинским лидерам и лишивший их возможности трезво оценивать происходящие события, народ Китая начинает все более отчетливо понимать пагубность такой политики. И не случайно в феврале прошлого года в Гуан-чжоу было распространено "Письмо к председателю Хуа Го-фэну", в котором, в частности говорилось следующее:

"Рабочий класс должен не только принимать участие в общественном труде и производстве. Он должен быть также допущен к распределению производимых товаров. Рабочий класс должен руководить обществом. В настоящее время он является только производителем товаров, в то время как эти товары ему не достаются. Пришло время, чтобы рабочий класс действительно стал выполнять свою функцию по руководству обществом".

К сожалению, мы не знаем авторов этого "Письма", но несомненно, что эти действительно патриоты своего народа.

Органы общественной безопасности Монголии в своей практической деятельности неуклонно руководствуются указаниями ЦК нашей партии о том, что обязанностью каждого человека, каждого борца за мир, безопасность и общественный прогресс является своевременное выявление авантюристических замыслов китайских раскольников и решительный

отпор их великоханьским устремлениям, направленным против народов мира.

Следуя этим указаниям, мы, монгольские разведчики, постоянно совершенствуем формы и методы нашей разведывательной и контрразведывательной работы. Одной из основных задач органов государственной безопасности стран социалистического содружества является их совместная борьба с происками маоизма. И мы гордимся, что находимся с Вами в едином строю этой борьбы.

Современная обстановка требует усиления и активизации наших совместных действий против спецслужб Китая и маоистов, превратившихся в основных союзников мирового империализма.

Совмещение борьбы против империализма с борьбой против маоизма является насущной необходимостью сегодняшнего дня и в этом направлении мы должны объединить свои усилия.

Для всех нас очень приятно отметить, что за период, прошедший после Варшавского совещания, наше сотрудничество значительно расширилось. Пользуясь случаем, дорогие товарищи, я хотел бы выразить глубокую благодарность за то, что Вы постоянно направляете нам информацию по китайской проблематике, по актуальным международным вопросам, а также по вопросам оперативной работы, которая имеет для нас очень большое практическое значение.

Мы твердо убеждены, что эти формы нашего сотрудничества будут и в дальнейшем развиваться и укрепляться.

Мы надеемся, что данное совещание сыграет важную роль в расширении сотрудничества органов безопасности наших стран и особенно в области разведывательной деятельности.

Мы очень рады, что во время совещания и двусторонних встреч нам была предоставлена возможность ознакомиться с богатым опытом Вашей работы и мы не скрываем, что хотим взять на вооружение все лучшее.

В заключение мне хотелось бы еще раз выразить нашу сердечную благодарность чехословацким друзьям за организацию и проведение настоящего совещания.

Желаю успеха в дальнейшей работе совещания.

Спасибо за внимание.